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Предполагается, что аспиранты по завершению кандидатской 

диссертации будут работать в сфере образования и науки, т.е. станут  

преподавателями  университетов или учителями в школах, научными 

сотрудниками в исследовательских центрах, служащими министерства 

образования и науки. Также аспиранты могут трудоустроиться в других 

отраслях экономики. Аспиранты в последствии своими действиями 

формировать корпоративную культуру названных организаций, а в целом 

определять функционирование и развитие социальных институтов 

образования и науки [1]. Исходя из этого важно знать, какая корпоративная 

культура в настоящий момент сформировалась в среде современных 

аспирантов. В октября-ноябре 2015 года было проведено анкетирование 

среди аспирантов НИУ ЮУрГУ. Распространение анкет среди аспирантов 

осуществлялось через деканаты факультетов, в ходе проведения учебных 

занятий по философии и методологии науки. Всего был опрошен 91 аспирант 

(57 мужчин и 34 женщины). Аспиранты, принявшие участие в исследовании, 

имели разный уровень образования и его направление, так 67% - имели 

образование специалиста, 33% - магистра, 54% имели естественно-

техническое, 28% социально-гуманитарное и 14% социально-экономические 

образование. Аспиранты, принявшие участие в исследовании, находились на 

разных годах обучения в аспирантуре, так на первом годе в аспирантуры  

учились  27% аспирантов, на втором  - 24%, на третьем и четвертом - 49%. 

81% аспирантов учились на бюджетной основеме, 19% – на контрактной 

основе. Относительно семейного положение аспирантов можно отметить 

следующие,  60% аспирантов на момент обучения в аспирантуре не состояли 

в отношениях, 30% – женаты или замужем, 9% – живут вместе. У 16% 

аспирантов есть дети в возрасте до 18 лет. 86% аспирантов работают.  У 

большей части аспирантов работа связана с университетом. 25% аспирантов 

сказали, что являются педагогическими сотрудниками в университете, 36% - 

являются учебно-вспомогательным составом университета, 23% - являются 

служащими в государственной или частной организации. 10 аспирантов 
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сказали, что являются частными предпринимателями или фрилансерами. 

Материальное благополучие аспирантов выглядит следующим образом.  4% 

аспиранта сказали, что ни в чем себе не рассказывают, 15% - могут позволить 

себе крупные покупки, 49% – могут позволить себе мелкие покупки, 24% – 

денег хватает только на самое необходимое, 8%  – денег не хватает на самое 

необходимое. Аспиранты в анкетировании высказывались относительно 

своего места в структуре общества. 17% аспирантов отнесли себя к верхней 

части общества, 68% – к средней, 15% – к нижней.  

Только 25 % аспирантов смогли дать ответ на открытый вопрос о том, 

что они понимают под корпоративной культурой университета.                          

Возможно это связано с тем, что аспиранты плохо понимают сущность 

данного феномена, не осознают его. Аспиранты отвечая на вопрос указывали 

элементы  входящие в состав понятия корпоративная культура университета: 

правила («совокупность правил поведения», «общее о поведении 

преподавателей и студентов», «правила/модели поведения», «система норм и 

ценностей в коллективах», «правила взаимодействия»), взаимодействие 

(«взаимодействие между преподавателями и студентами», «стиль 

взаимодействия между преподавателем и студентом», «поддержка культуры 

труда коллективом», «разработка общих проектов», «создание сообществ и 

объединений», «взаимовыручка и слаженная работа», «культура 

взаимодействия людей в коллективах», «отношения в коллективах», 

«распространение обязанностей по способностям, знаниям и умениям»), 

содержание корпоративной культуры университета («знание своего дела», 

«стремление повышать знания», «качественно выполненная работа», «стиль в 

одежде»), действие («сохранение и приращение педагогических ценностей, 

знаний, в том числе науки»), выражение в поведении («гордость за вуз»), 

традиции («традиции в межличностном общении преподавателей и других 

сотрудников, образовательном процессе»), поведение сотрудников отделов 

университетов («информирование об изменениях»), «формирование 

организаций, групп». 
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В анкете аспиранты рассказывали о миссии науки, образования и НИУ 

ЮУрГУ. По мнению аспирантов миссия науки состоит в улучшении 

окружающего мира, открытии нового и познании, науке отводится 

созидательная роль. Миссия высшего образования состоит в том, чтобы 

готовить высококвалифицированных специалистов, научить и воспитать 

людей, обеспечение индивида всеми необходимыми средствами для 

личностного роста. Миссия НИУ ЮУрГУ состоят в подготовке 

высококлассных специалистов. Отчасти описание миссия НИУ ЮУрГУ 

совпадет с миссией образования. Ни кем из аспирантов миссия НИУ ЮУрГУ 

не была полностью воспроизведена. Аспиранты давали следующие ответы  о 

миссии. Миссия науки (ответ дал 41% аспирантов): развитие («развитие 

технологий», «совершенствование технологий», «доказывать 

целесообразность развития», «развитие мира»), новое («найти что-то новое», 

«открывать новое», «совершать открытия», «создавать новое»), объяснение, 

общественная направленность («раскрытие потенциала человека», 

«раскрытие потенциала человека и техники», «облегчение труда человека», 

«помощь в достижении счастья», «служение на благу обществу», 

«содействие развитию человеческих возможностей и повышение качества 

условий жизни», «развитие и совершенствование технологий на благо 

человечества»), познание («познание», «познание мира»), изучение («изучат 

мир», «исследовать мир»), изменение («изменение мира»), продвижение 

информации. Некоторые аспиранты указали негативные моменты: «получить 

денег, испортить жизнь студентам». Миссия высшего образования (ответ 

смогло дать 38% аспирантов): обучение («подготовка специалистов», 

«учить», «познакомить с профессией», «передача знаний и умений», 

«готовить к открытию и познанию новых и существующих природных и 

технологических процессов»), воспитание («сохранение и увеличение знаний 

и опыта», «развитие национальной культуры», «повышение культурного 

уровня», «сделать человека»), черты подготовленного выпускника 

(«самостоятельно добывать информацию» «создавать что-то новое», «уметь 
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самостоятельно мыслить»), роль в обществе («служение на благо обществу»).  

Некоторые аспиранты указали негативные моменты:             «в большинстве 

– заработать на студентах», «в том, чтобы выдать как можно больше 

дипломов о высшем образовании, независимо от качества знаний 

обучеющихся». Миссия НИУ ЮУрГУ (ответ смогло дать 24% аспирантов): 

обучение («подготовка специалистов», «давать образование людям», 

«обучение студентов»), черты выпускника («креативное мышление», 

«самостоятельное мышление и саморазвитие», роль в обществе 

(«обеспечение социально-экономического развития общества», «развитие 

научного потенциала страны», «развитие региона») 

В ходе анкетирования по методике М. Рокича изучались терминальные 

(смысложизненые) ценностные ориентации у аспирантов. На первом месте у 

аспирантов-мужчин и аспирантов-девушек находится здоровье. На втором 

месте у молодых людей находится жизненная мудрость, у девушек – 

счастливая семейная жизнь. На третьем и четвертом месте, и у молодых 

людей, и у девушек находится такая ценность как, любовь и активная 

деятельная жизнь. Самые последние места в списке ценностных ориентаций 

занимают такие ценности, как  продуктивная жизнь, красота природы и 

искусства, общественное признание, счастье других, развлечение, 

общественное признание. Таким образом, аспиранты на данный момент 

своей жизни сосредоточены на создании семьи и построении карьеры.  

Не более 20% аспирантов смогли назвать ценности, которые входят в 

состав корпоративной культуры университета. Мы считаем, что в 

корпоративной культуре университета можно выделить на основе 

деятельности присущей университету три комплекса ценностей (ценности 

научной, педагогической и предпринимательской деятельности). Аспиранты 

указывали не более 5 ценностей, которые в ходят в каждый из комплексов. 

Примечательно то, что аспиранты не могут назвать ценности корпоративной 

культуры университета, но когда им предлагается описать свое поведение, 

они указывают, что будут действовать в соответствии с ними. От аспирантов 
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относительно ценностей были получены следующие ответы. Ценности 

научной деятельности (назвали  17 аспирантов, называемые ценности 

связаны с целью научной деятельности, ценности связанные с качествами 

исследователи и взаимодействием с обществом, коллегами не указывались): 

«получение истины», «получение нового знания». Ценности педагогической 

деятельности (назвали  18 аспирантов, названные ценности связаны с учебно-

воспитательным процессом, ценности связанные с ответственностью пред 

общество и учащимися, взаимодействием с коллегами не назывались):  

передача знаний, воспитание, качества свойственные преподавателю. 

Некоторые аспиранты указали антиценности: «большой летний отпуск», 

«стаж за вредность производства», «дети дарят микроволновки на 

выпускной». Ценности предпринимательской деятельности (назвали 15 

аспирантов, названные ценности связаны получением дохода, ценности 

связанные с взаимодействием с обществом, партнерами/сотрудниками, 

клиентами, осуществлением деятельности, качества предпринимателя не 

назывались): «доход», «прибыль», «получаемые денежные средства». 

Современные аспиранты рассматривают аспирантуру как место своего 

развития, реализации своих способностей и интересов. Аспиранты больше 

ценят научную деятельность, чем педагогическую. Выбранные мотивы 

являются внутренними, связанны с особенностями научной деятельности. 

Мотивы обучения в аспирантуре выглядят следующим образом (аспиранты 

могли выбрать не более 7 вариантов ответа): «желание реализовать свой 

потенциал, свои способности» (50%), «наличие способностей к научной и 

пелагической деятельности» (50%), «интерес к конкретной дисциплине, 

предмету, объекту» (42%), «чтобы бы быть ученым, заниматься научными 

исследованиями» (41%), «стать высококвалифицированным специалистом» 

(39%), «чтобы в последствии больше зарабатывать» (33%), «позвал будущий 

научный руководитель» (33%), «иметь более высокий социальный статус» 

(29%).  
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Большинство аспирантов (76%) отмечают, что обязательно поступили в 

аспирантуру, если бы им вновь представилась такая возможность.                 

24% аспирантов сказали, что подумали бы о другом занятии для себя. Около 

20 % аспирантов сказали, что возможно откажутся от работы над своей 

кандидатской диссертацией. 75% сказали, что не откажутся от работы над 

кандидатской диссертацией. 86% аспирантов считают обучение в 

аспирантуре считают престижным. Большинству аспирантов (87%) нравится 

работать над своей кандидатской диссертацией. 56% аспирантов работают с 

положительным настроением над кандидатской диссертацией.  43% - с 

нейтральным настроением. Около половины аспирантов (53%) 

удовлетворены результатами работы над кандидатской диссертацией. Около 

половины аспирантов испытывают чувство время от того, что не смогут 

защитить кандидатскую диссертацию в срок (43%) и вовсе не защитить 

кандидатскую диссертацию (36%). Постоянно испытывают беспокойство 

16% аспирантов что не защитятся в срок, 11% - вообще не защитятся. 40% 

аспирантов не испытывают чувства беспокойства из-за того, что не смогут 

защититься в сорок, 56% - что вовсе не защитят кандидатскую диссертацию.  

Аспиранты профессию ученого считают более престижной, чем 

профессию преподавателя. По мнению 36% аспирантов профессия 

преподавателя является на сегодня обычной. 30% аспирантов считают, что 

профессия на сегодня престижна. 30% - профессия не престижна. 22% 

аспирантов считают профессию преподавателя обычной. 50% считают  

профессию преподавателя престижной. 24% считают профессию 

преподавателя не престижной. 3% респондентов затруднились дать свой 

ответ. Профессия преподавателя и научного сотрудника для аспирантов 

притягательны своим содержанием и условиями труда.  Отталкивает их от 

названных профессий прежде всего ситуация в образовании и науке России. 

Профессия преподавателя привлекательна: умственным и творческим 

характером труда (60%), гибким графиком (54%), возможностью заниматься  

научно-исследовательской работой (40%). Профессия научного сотрудника 
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привлекательна: творческим интеллектуальным характером труда (52%), 

возможностью общаться с талантливыми, творческими людьми (43%), 

возможностью саморазвития (41%), получением новых знаний, повышать 

квалификацию (39%), гибким графиком работы, возможностью планировать 

свой день самостоятельно (32%). Отталкивает от профессии преподавателя: 

большая психологическая нагрузка (60%), состояние образования в России 

(45%), низкий престиж профессии (33%). Отталкивает от профессии 

научного сотрудника:  низкая оплата труда 60 %, низкий престиж профессии 

ученого в обществе Росси (29%), рутинность труда ученого (26%)низкий 

уровень научно-методического обеспечения (23%), не востребованность 

результатов труда обществом России (23%).  

Около половины аспирантов сказали, что хотят в будущем стать 

преподавателями и научными сотрудниками. Многие аспиранты выбрали 

ответ «затрудняюсь ответить». Так стать преподавателем университета 

планируют  48% аспирантов,  36% - затруднились ответить, 19% - не хотят 

быть преподавателями. Стать преподавателями в ЮУрГУ хотят 42% 

аспирантов, 40% - затрудняются ответить, 18% - не хотят. Стать научными 

сотрудниками после защиты кандидатской диссертации хотят 47% 

аспирантов, 38% - затрудняются ответить, 18% - не хотят. Стать научным 

сотрудником в НИУ ЮУрГУ после защиты планируют 38% аспирантов,  48% 

- затрудняются ответить, 15% - не хотят стать в НИУ ЮУрГУ. 

Но на выбор темы диссертационного исследования аспирантами 

повлияло ближнее окружение (научный руководитель, направление научной 

школы), актуальность темы и прошлый опыт научной работы аспиранта. При 

выборе темы диссертационного исследования аспиранты мало исходят из 

прагматичных мотивов, таких как «обеспечит хороший карьерный рост» и 

«чтобы в последствии на ней можно было заработать». Мотивы выбора темы 

диссертационного исследования выглядят следующим образом: тему дал 

научный руководитель (48%), тема выбиралась на основе актуальности и 

новизны (31%), продолжили свою дипломную работу (31%), интерес к 
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объекту и предмету исследования (30%), влияние направления научной 

школы (28%), исходя из той сферы в которой работают (28%). 

В исследовании аспиранты рассказали о том, какие виды научной 

деятельности для них являются наиболее интересными:  участие в научных 

исследования (66%), публикация работ (42%), проведение научных 

мероприятий (30%), разработка научно-методической литературы (15%). 

Около половины (52%) аспирантов привлекают прикладные исследования, 

фундаментальные исследования интересны для 39% респондентов. 9% 

аспирантов не нравятся ни фундаментальные, ни прикладные 

исследования.Фундаментальные исследования интересны тем, что 

привлекает объект и предмет исследования, обеспечивают большее развитие 

науки (49%), дают возможность узнать много нового, повысить 

квалификацию (37%). Прикладные исследования привлекательны тем, что 

приносят больше пользы (57%), интересен объект и предмет исследования 

(52%), дают возможность узнать много нового и интересного (41%). Таким 

образом, фундаментальные исследования притягательным тем, что 

обеспечивают большее развитие науки, прикладные – приносят больше 

пользы обществу. 

В новом российском обществе университет должен сам себе 

зарабатывать. Большинство аспирантов (73%) считает, что университет 

должен иметь смешанный источник финансирования, т.е. получать средства 

от государства и самостоятельно зарабатывать. 25% считают, что 

университет должен получать финансовые средства только от государства. 

2% -зарабатывать самостоятельно. К самому факту того, что университет 

должен зарабатывать самостоятельно положительно относится половина 

аспирантов. Негативно 41% аспирантов.  

43% аспирантов убеждены, что результат работы над кандидатской 

диссертацией удастся коммерциализировать. Чтобы это удалость, 

необходима финансовая помощь (50% от тех кто полагает, что удастся 

коммерциализировать результат работы над кандидатский диссертацией), 
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консультации специалистов, а именно юристов, экономистов, маркетологов 

(33%).  Более половины (67%) аспирантов хотели бы участвовать в 

привлечении в университет дополнительных финансовых средств. 

Участвовать они хотят по таким мотивам, как приобретение практического 

опыта (48%, % от числа желающих участвовать в привлечении 

дополнительных финансовых средств), повышение квалификации (37%), 

заработок (37%). Предпочитаемые формы привлечения дополнительных 

финансовых средств: участие в грантах (85%), участие в прикладных 

исследования (64%), проведение мастер классов, тренингов, курсов (44%), 

проведение экспертизы (39%). Относительно непосредственной работы 

можно отметить следующее. Аспиранты предпочитают работать (64%) и 

организовывать работу (49%). Поиск информации о грантах (29%), 

составление заявок для участия в грантах (25%), работа с документами 

(22%), поиск клиентов (16%), ведение бухгалтерии (10%) их не привлекает. 

Это может быть связано с тем, что данный труд по их мнению может 

отнимать силы и время и толку от него не быть, нет качеств для его 

выполнения. Необходимо отметит, что на сегодня обстоятельства 

складываются так, что человек в себе должен совмещать все необходимые 

качества.  

Аспирантам более известны общеуниверситетские мероприятия, 

оповещение о которых является централизованным. Неформальные встречи 

не столь известны аспирантам. Так аспиранты знают следующие 

мероприятия проходящие в университете: 86% - научные конференции 

сотрудников университета, 77% - спортивные мероприятия, 68% - 

студенческие мероприятия, 67% - культурные мероприятия, 63% - 

праздничные мероприятия, 32% - неформальные встречи коллектива, 29% - 

юбилеи сотрудников. 

Аспиранты, как правило знают историю создания и развития своей 

кафедры, своего факультета, своего университета. Музей НИУ ЮУрГУ 

посещали 43 % респондентов.  
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Аспиранты не очень знакомы, с содержанием должностных 

инструкций. Только около половины аспирантов имеет представление о 

содержании основных документов университета. Читали их полностью не 

более одной десятой принявших участие в исследовании. Только треть 

аспирантов знакома с содержание должностных инструкций университета.  

Около половины респондентов положительно относятся к гербу 

университета, памятнику университета, к статуям на фасаде университета. 

Аспиранты не знают содержание герба (на вопрос о содержании герба дали 

только 21 аспирантов), его смысла и его значения, они просто перечисляю то, 

что на нем изображено. Аспиранты в анкете прост перечисляют то, что 

представлено на гербе. Есть негативные моменты в рассшифроке герба 

университета: «зачеркнутую жизнь студента».                 Около одной трети 

аспирантов смогли назвать значение статуй на фасаде университета. Есть 

негативные моменты в названии значений данных символов: «сошедших с 

ума преподавателей», «статуи гаргульи, которые охраняют главный корпус 

от проникновения темных сил». На вопрос о памятнике перед университетом 

дали 27% аспирантов, но ни один ответ не был верным. Есть негативные 

моменты в расшифровке значения памятника перед университетом: «вечный 

студент», «вечный студент, студент, на которого равняются другие», 

«молодой студент немного разгильдяй», «памятник вечному студенту, 

обладает магическим свойством – потереть зачеткой, все получится, я не 

пробовала, наверно работает». 

В качестве выводов можно отметить следующее. Аспиранты 

нуждаются в формировании у них представления о корпоративной культуры 

университета. Их необходимо познакомит с сущностью данного феномена, 

должностными инструкциями университета, символами университете. 

Полученные данные в результате проведенного исследования предполагается 

использовать при воспитании ценностного отношения аспирантов к своей 

профессиональной деятельности в соответствии с корпоративной культурой 

университета. 
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